



ΓΙΑΝΝΗΣ ΒΡΟΥΤΣΗΣ: «ΣΤΟΧΟΣ ΜΑΣ Η ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑ ΕΝΟΣ ΔΙΚΑΙΟΥ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ»

«Θα αποκαταστήσουμε τις χαμηλές συντάξεις μέχρι τα 700 ευρώ»

Σημαντικές πληροφορίες και λεπτομέρειες για το ακριβές περιεχόμενο των ρυθμίσεων που θα επιδιώξει να εφαρμόσει η Ν.Δ., με στόχο την αποκατάσταση των εισοδηματικών απωλειών και τη μείωση των φορολογικών επιβαρύνσεων που υπέστησαν, εξαιτίας του Μνημονίου, εκατομμύρια Έλληνες με χαμηλά και μεσαία εισοδήματα, αποκαλύπτει στον «Τιτ» ο βουλευτής Κυκλάδων του κόμματος κ. Ι. Βρούτσος. Σύμφωνα με τα όσα ξεκαθαρίζει ο βουλευτής της Ν.Δ., η αποκατάσταση των εισοδηματικών απωλειών που θα επιδιωχθεί αφορά σε όλους τους συνταξιούχους που λαμβάνουν μηνιαίες συντάξεις μέχρι του επιπέδου των 700 ευρώ, καθώς και τις πολύτεκνες οικογένειες που έχασαν τα επιδόματα εξαιτίας της επιβολής πλαφόν 45.000 ευρώ στο συνολικό οικογενειακό εισόδημα. Η αποκατάσταση των απωλειών για τους χαμηλοσυνταξιούχους θα επιδιωχθεί να γίνει και μέσω επαναφοράς των επιδομάτων εορτών και αδειών στα προ των περικοπών επίπεδα.

Επιπλέον, το νέο Ενιαίο Τέλος Ακινήτων δεν θα επιβάλλεται στους ιδιοκτήτες με πολύ χαμηλή αξία ακίνητης περιουσίας και θα αντικαταστήσει το Ειδικό Τέλος Ηλεκτροδοτούμενων Κτισμάτων και το Φόρο Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας. Εξάλλου, βάσει των όσων εξηγήσει ο κ. Βρούτσος, εφόσον το άθροισμα των αλληλόπλητων φετινών επιβαρύνσεων από το ΕΤΑΚ του 2009, την έκτακτη εισφορά στην ακίνητη περιουσία του έτους 2009, το ΦΜΑΠ του 2010 και του 2011, το φόρο για τα εισοδήματα του 2011 και την ειδική εισφορά αλληλεγγύης του 2011 υπερβαίνει το 25% του συνολικού οικογενειακού εισοδήματος, θα δίδεται η δυνατότητα στο φορολογούμενο να πληρώσει φέτος μόνο τις επιβαρύνσεις που αθροιστικά φθάνουν μέχρι το όριο αυτό, ενώ για το υπόλοιπο ποσό θα παρέχεται η δυνατότητα τμηματικής εξόφλησης στα επόμενα δύο έτη.

Με ποιαν τρόπο θα επιδιώξετε να αποκαταστήσετε τις απώλειες που υπέστησαν τα τελευταία 2,5 χρόνια οι χαμηλοσυνταξιούχοι και οι πολύτεκνοι; Επίκεντρο της πολιτικής μας αποτελεί η προστασία των πολύτεκνων και των συνταξιούχων. Οχι, βέβαια, τυχαία. Οι μεν πρώτοι αποτελούν τη λύση στο δημογραφικό πρόβλημα της χώρας, ενώ οι δεύτεροι

ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitsakis@e-typos.com

αποτελούν το δείκτη κοινωνικής ευαισθησίας της Πολιτείας. Προβλέπουμε, λοιπόν, την αποκατάσταση των κατώτατων συντάξεων στο σύνολό τους (συμπεριλαμβανομένων και των δώρων) στα επίπεδα του 2009. Στη συνέχεια και σταδιακά αποκαθίστανται οι χαμηλές συντάξεις μέχρι του ορίου των 700 ευρώ. Αποκαθιστούμε τα πολυτεκνικά επιδόματα που περικόπηκαν. Αυξάνουμε το εισοδηματικό όριο των 45.000 ευρώ που θέσπισε η προηγούμενη κυβέρνηση, σε συνεννόηση με τη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος. Σε κάθε περίπτωση θα λαμβάνεται υπόψη ο αριθμός των παιδιών. Να το ξεκαθαρίσουμε! Τα πολυτεκνικά επιδόματα αποτελούν κίνητρο και όχι βοήθημα!

Το νέο διευρυμένο Ενιαίο Τέλος Ακινήτων θα αντικαταστήσει μόνο το «χαράτσι» που επιβάλλεται στα ηλεκτροδοτούμενα κτίσματα μέσω των λογαριασμών ηλεκτρικού ρεύματος ή και το Φόρο Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας; Θα έχει αφορολόγητο όριο; Ποιες κατηγορίες ακινήτων θα αφορά και ποιες απαλλαγές θα προβλέπονται;

Η Ν.Δ., όπως άλλωστε έχει δεσμευθεί και στο πρόγραμμά της, προτίθεται να καταργήσει το επαχθέστατο «χαράτσι» της ΔΕΗ (ΕΕΤΗΔΕ) και από 1ης 1-2013 θα αλλάξει ριζικά το φορολογικό πλαίσιο που διέπει την ακίνητη περιουσία. Πιο συγκεκριμένα, θα καταργήσουμε τη φορολόγηση ακινήτων (ΕΕΤΗΔΕ) που επιβάλλεται μέσω του λογαριασμού της ΔΕΗ, με ταυτόχρονη κατάργηση του Φόρου Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας. Στη θέση τους θα κα-

«Θα καταργήσουμε τη φορολόγηση ακινήτων που επιβάλλεται μέσω του λογαριασμού της ΔΕΗ και ταυτόχρονα το Φόρο Μεγάλης Ακίνητης Περιουσίας»

θιερωθεί το ΕΤΑΚ (Ενιαίο Τέλος Ακινήτων), με πεδίο εφαρμογής το σύνολο της ακίνητης περιουσίας, όπως θα προσδιορίζεται από το Εθνικό Περιοριστικό. Από το ΕΤΑΚ θα εξαιρείται η αγροτική γη που ανήκει στους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες. Επιπλέον, θα προβλέπεται αφορολόγητο που θα απαλλάσσει τις χαμηλής αξίας ιδιοκτησίες. Το νέο σύστημα φορολόγησης ακίνητης περιουσίας θα είναι δικαιότερο και θα συμβάλει στην εμπέδωση του αισθήματος φορολογικής δικαιοσύνης. Η διευρύνση της φορολογικής βάσης θα έχει ως αποτέλεσμα να πληρώσουν περισσότεροι αλλά πολύ λιγότερα.

Η ρύθμιση του τρόπου αποπληρωμής των αλληλόπλητων φορολογικών επιβαρύνσεων των επόμενων μηνών που προτείνει η Ν.Δ. πώς ακριβώς θα γίνει; Θα συμπεριλάβει και την ειδική εισφορά αλληλεγγύης και το τέλος επιτηδεύματος;

Δυστυχώς, στο 2012 προβλέπεται να συναντηθούν όλες οι αβλεψι-

ες και ολιγωρίες της κυβέρνησης Γαπανδρέου. Προβλέπεται μια φορολογική καταιγίδα, που δεν έχει προηγουμένο, από διαφορετικούς φόρους και με διαφορετική χρονική αναφορά. Γι' αυτόν ακριβώς το λόγο και προκειμένου να διευκολυνθούν οι φορολογούμενοι, προτείνουμε να υπάρξει ρύθμιση για το σύνολο των φόρων που θα προκύψουν στο δεύτερο εξάμηνο του 2012. Θα δοθεί η δυνατότητα σε όλους τους φορολογούμενους να καταβάλλουν από το σύνολο των φόρων (ΕΤΑΚ 2009, έκτακτη εισφορά 2009, ΦΜΑΠ 2010, ΦΜΑΠ 2011 και φόρο εισοδήματος και ειδική εισφορά αλληλεγγύης) ένα ποσό που δεν θα μπορεί να υπερβεί το 25% του οικογενειακού εισοδήματος. Το υπόλοιπο θα μετακυλισθεί στα επόμενα δύο χρόνια. Το μέτρο αυτό θα ανακουφίσει το σύνολο των νοικοκυριών και θα συμβάλει στη φορολογική συνέπεια των πολιτών.

Από πότε ακριβώς εκτιμάτε ότι μπορεί να ξεκινήσει η σταδια-

κή αύξηση του αφορολόγητου ορίου εισοδήματος; Ποιες άλλες αλλαγές στη φορολογική κλίμακα σκοπεύετε να προωθήσετε; Η κυβέρνηση Παπανδρέου επικεφαλής την επίτευξη της δημοσιονομικής προσαρμογής μέσα από πρωτοφανή αύξηση φορολογίας σε επιχειρήσεις και πολίτες. Παρά τις πρωτοφανείς αυξήσεις των φορολογικών συντελεστών σε νοικοκυριά και επιχειρήσεις, τα έσοδα, δυστυχώς, παρουσιάζουν σημαντική υστέρηση. Αυτό οφείλεται σε δύο, καίριους, λόγους. Αφενός μεν στο ότι η ύφεση παραμένει σε πολύ υψηλά επίπεδα (6,2% του ΑΕΠ το πρώτο τρίμηνο του 2012) κι έχει μειώσει τη φορολογητέα ύλη, αφετέρου δε στο ότι η φοροδιαφυγή έχει, πλέον, πάρει ανεξέλεγκτες διαστάσεις. Στόχος μας είναι η δημιουργία ενός εθνικού σταθερού, δίκαιου και αναπτυξιακού φορολογικού συστήματος. Το νέο φορολογικό σύστημα θα συμβάλει (με τη συνδρομή του συνόλου των προτάσεών μας για την οικονομία) στην αναζήτηση της ύφεσης, στην επανεκκίνηση της οικονομίας και τη δημιουργία πρωτογενών πλεονασμάτων. Αυτό θα έχει ως αποτέλεσμα την επίτευξη των στόχων του Προϋπολογισμού, όσον αφορά στο σκέλος των εσόδων, καθώς και την υλοποίηση της πρότασής μας για τη φορολογία εισοδήματος φυσικών προσώπων. Συγκεκριμένα, προβλέπονται η μείωση των κλιμακίων, η χαμηλότερη φορολογία με αφορολόγητο αρχικά στις 8.000 ευρώ και σε δεύτερο χρόνο στις 10.000 ευρώ, καθώς και η σταδιακή μείωση του ανώτατου φορολογικού συντελεστή στο 32%, από 45% που φθάνει σήμερα. ■

ΓΙΑ ΤΗ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗ

«Να επεκταθεί ώστε να γίνει ηπιότερη»

Πόσο επικτικό είναι η Τρόικα να αποδεχτεί το να μην επιβληθούν οι περικοπές δαπανών ύψους 11,7 δισ. ευρώ μέσα στην επόμενη διετία αλλά να επεκταθεί χρονικά μέχρι το 2016; Είναι εύκολο να πειστούν οι δανειστές ότι οι περικοπές πρέπει να προέλθουν από άλλες δαπάνες κι όχι από μισθούς και συντάξεις; Οπως, τον Ιούνιο, θα πρέπει να εξειδικευθούν μέχρι 5,5% του ΑΕΠ που αντιστοιχούν σε περικοπές δημοσίων δαπανών 11,7 δισ. ευρώ όσον αφορά αρ-

χικά στην περίοδο 2013-2014. Το ίδιο το Μνημόνιο αναφέρει πως μπορούμε να διαβουλευθούμε με την Τρόικα σε περίπτωση βαθύτερης από την αναμενόμενη ύφεσης. Η δημοσιονομική προσαρμογή να επεκταθεί και πέραν του 2014, για δύο ακόμη χρόνια, ώστε να γίνει ηπιότερη. Οι όποιες περικοπές δαπανών αποφασισθούν θα κινούνται στην κατεύθυνση περικοπών σπατάλης και διαφθοράς και όχι μισθών και συντάξεων. Και θα βασισθούν και στη σχετική μελέτη του ΚΕΠΕ. ■





ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ	ΣΥΡΙΖΑ
ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ - ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΑΝΕΡΓΙΑΣ	
Επέκταση του επιδόματος ανεργίας από 1 σε 2 χρόνια, έστω και με τη μορφή προγραμμάτων επανεκπαίδευσης.	Επαναφορά του επιδόματος ανεργίας στα 461,50 ευρώ και επέκτασή του στα 2 χρόνια.
Εκτακτο επίδομα ανεργίας και για μη μισθωτούς, αυτοαπασχολούμενους ή καταστηματαρχές που έκλεισαν τα μαγαζιά τους και δεν δικαιούνται σήμερα κανένα βοήθημα, εφόσον βέβαια βρισκονται κάτω από ένα εισοδηματικό όριο.	Επέκταση του επιδόματος ανεργίας και στους αυτοαπασχολούμενους.
Ανακοπή της ανεργίας φέτος, δημιουργία τουλάχιστον 150.000 νέων θέσεων εργασίας έως τα μέσα του 2013 και διπλασίωση τον επόμενο χρόνο.	Βασικό μέλημα η ταχεία μείωση της ανεργίας μέσα από μια πολιτική προοδευτικής ανασυγκρότησης της οικονομίας.

ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΑ ΕΠΙΔΟΜΑΤΑ, ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΑΓΡΟΤΩΝ-ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΩΝ	
Αποκατάσταση των πολυτεχνικών επιδομάτων στα επίπεδα του 2009 και αποκατάσταση της εξισωτικής αποζημίωσης για τους κτηνοτρόφους.	«Καλλιμηγική κάρτα» χρηματοδότησης για τους αγρότες, προκειμένου να μπορούν να παράγουν. Σύνδεση κάθε επιδότησης με την παραγωγή. Με την κάρτα αυτή ο αγρότης θα επιλέγει τους προμηθευτές του και αυτοί θα πληρώνονται από την τράπεζα.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ	
Σταδιακή εξόφληση της φετινής φοροκαταγίδας: Να ρυθμιστούν οι αλληλέγγυες φορολογικές επιβαρύνσεις των επόμενων μηνών (ΕΤΑΚ του 2009, έκτακτη εισφορά που μίμηε από τον Γ. Παπακωνσταντίνου το 2009, ΦΜΑΠ του 2010 και του 2011 και φόρος εισοδήματος με μειωμένες απαλλαγές για το 2011), ώστε να μην ξεπερνούν το 25% του μέσου οικογενειακού εισοδήματος και να μετακυλιστούν τα υπόλοιπα αργότερα, ακόμα και στα επόμενα δύο χρόνια.	Κατάργηση όλων των χαρατσιών που επιβλήθηκαν.

Αντικατάσταση του περιβότου χαρατσιού μέσω της ΔΕΗ από νέο διευρυμένο Ενιαίο Τέλος Ακινήτων (ΕΤΑΚ), πιο δίκαιο, πιο αναπτυξιακό και υποφερό το έλκος.	Άμεση προτεραιότητα η κατάργηση του χαρατσιού μέσω της ΔΕΗ για τα μικρομεσαία εισοδήματα και ακίνητες περιουσίες, για τους ανέργους, τους χαμηλόμισθους και τους χαμηλοσυνταξιούκους.
---	---

Σταδιακή μείωση των φορολογικών συντελεστών:	Αλλαγή των φορολογικών συντελεστών και προσαρμογή στα επίπεδα της Ε.Ε. Ελάφρυνση των φτωχότερων και επιβάρυνση των πλουσιότερων:
<ul style="list-style-type: none"> ● Μείωση του φόρου για νομικά πρόσωπα -εταιρίες και επιχειρήσεις- στο 15% για το 2013. ● Σταδιακή μείωση του ανώτατου συντελεστή για τα φυσικά πρόσωπα στο 32% (από 45% σήμερα) την επόμενη τριετία. ● Άμεση μείωση του ΦΠΑ για την εστίαση στο 9% (από τα 23% σήμερα). ● Σταδιακή μείωση των συντελεστών ΦΠΑ σε 19%, 9% και 5% (από 23%, 19% και 6,5% σήμερα) την επόμενη τριετία. Στο χαμηλό συντελεστή 5% εντάσσεται το συνολικό τουριστικό πακέτο. 	<ul style="list-style-type: none"> ● Φορολόγηση του πλούτου και των υψηλών εισοδημάτων, με στόχο την αύξηση των εσόδων από άμεσους φόρους κατά 4% του ΑΕΠ σε ορίζοντα 4ετίας. ● Σταδιακή μείωση του ΦΠΑ, ιδίως σε είδη λαϊκής κατανάλωσης και ελαχιστοποίηση του στα τρόφιμα. ● Άμεση μείωση του ΦΠΑ στην εστίαση και τον τουρισμό.

Αύξηση αφορολόγητου ορίου: Μόλις σταθεροποιηθεί η κατάσταση των εσόδων, σταδιακή άνοδος του αφορολόγητου ορίου από τις 5.000 σήμερα στις 8.000 για το 2013 και στις 10.000 για το 2014.	Άμεση κατάργηση περιορισολογίου, όπου θα καταγράφεται η περιουσία όλων των Ελλήνων υπηκόων στην Ελλάδα και το εξωτερικό με αυστηρές ποινές δήμευσης μέρους της περιουσίας για άδους αποκρύπτουν περιουσιακά στοιχεία.
---	---

Επανεξέταση όλων των ειδικών φορολογικών καθεστώτων.	Εκσυγχρονισμός και στελέχεια των εφοριών με εξειδικευμένο προσωπικό.
Επίδιωξη εθνικής προγραμματικής συμφωνίας με τον κλάδο της ναυτιλίας και τον εφοπλιστικό κόσμο για αύξηση των εσόδων και κατάργηση των φοροαπαλλαγών.	

ΔΗΜΟΣΙΕΣ ΔΑΠΑΝΕΣ	
Η περικοπή 11,7 δισ. ευρώ δημόσιων δαπανών για τη διετία 2013-2014 να επεκταθεί κατά δύο χρόνια, έως το 2016 τουλάχιστον. Έτσι, ο Προϋπολογισμός του 2013 θα περιλαμβάνει περικοπές 3,5 δισ. ευρώ, αντί 7,5 δισ. ευρώ, ενώ θα γίνει εφικτό από σπατάλη και διαφθορά, όχι από μισθούς και συντάξεις.	Σταθεροποίηση των πρωτογενών δαπανών ως ποσοστό του ΑΕΠ κατ' ελάχιστο στο επίπεδο του 43% (έναντι μείωσης κάτω του 36% του ΑΕΠ ως συνέπεια του Μνημονίου) και κατά μέγιστο στο σημερινό μέσο όρο της ευρωζώνης (46%).
Οχι άλλη περικοπή του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων.	Ριζική επανεξέταση και ανακατανομή των δημόσιων δαπανών.
	Λειτουργία και ενίσχυση της Κεντρικής Αρχής Προμηθειών, η οποία θα ελέγχει την κοστολόγηση αγαθών και υπηρεσιών που αγοράζει το κράτος από τον ιδιωτικό τομέα.

ΤΟ... CRASH TEST ΤΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

Το ρεαλιστικό σχέδιο Σαμαρά

Από τη μία πλευρά, επαναδιαπραγμάτευση του Μνημονίου με αποκατάσταση των αδικιών της τελευταίας διετίας, ελαφρύνσεις για τους μη έχοντες, ενίσχυση της ρευστότητας, μεταρρυθμίσεις που θα βάλουν την οικονομία σε τροχιά ανάπτυξης και θα προσφέρουν ανακούφιση στην κοινωνία και νέες θέσεις εργασίας. Αυτό είναι το σαφές και ρεαλιστικό στίγμα του προγράμματος που θέτει στην κρίση του ελληνικού λαού ο πρόεδρος της Ν.Δ., **Αντώνης Σαμαράς**.

Από την άλλη, δέσμευση για ακύρωση του Μνημονίου και των εφαρμοστικών νόμων του με τον ισχυρισμό ότι «η τήρηση, και όχι η ακύρωσή του, οδηγούν τη χώρα στη χρεοκοπία», πρόσθετοι φόροι «για τους πλούσιους», αύξηση των πρωτογενών δαπανών σε συνδυασμό με επανακρατικοποιήσεις επιχειρήσεων όπως ο ΟΤΕ ή η ΔΕΗ, εθνι-

ΜΑΡΙΟΣ ΡΟΖΑΚΟΣ
mrozakos@e-typos.com

κοποίηση και εν συνεχεία κοινωνικοποίηση τραπεζών, υποσχέσεις που χαϊδεύουν τα αφτιά (π.χ. διαγραφή χρεών υπερχρεωμένων νοικοκυριών και επιχειρήσεων) σε συνδυασμό με ένα τουλάχιστον θολό αναπτυξιακό μοντέλο. Αυτό είναι το φαινομενικό φιλολαϊκό αλλά επί της ουσίας λαϊκιστικό στίγμα του προγράμματος που παρουσίασε ο επικεφαλής του ΣΥΡΙΖΑ, **Αλέξης Τσίπρας**.

Μεγάλη απόσταση

Η συγκριτική παρουσίαση των δύο προγραμμάτων αναδεικνύει τη χαοτική απόσταση που τα χωρίζει, καθώς η Ν.Δ. καταθέτει ένα συγκροτημένο και συνεκτικό σχέδιο εφόδου από την κρίση με άξονες που διασφαλίζουν την ανάκαμψη, την επαναδιαπραγμάτευση της οικονομικής πολιτικής και τη δικαιοσύνη, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ επιστρατεύει τις «σειρήνες» των εύκολων υποσχέσεων, των ωραίων -πλην όμως ουτοπικών- ιδεών και της γενικόλογιας.

Το εντυπωσιακό είναι ότι η Κουμουνδούρου κάνει λόγο για «ολοκληρωμένη πρόταση διακυβέρνησης», παραβλέποντας ότι:

- Η ακύρωση του Μνημονίου οδηγεί με μαθηματική ακρίβεια εκτός ευρωζώνης και πιθανότατα εκτός Ε.Ε.
- Η αναστολή πληρωμών των τόκων των δανείων που έχει λάβει η χώρα μας «μέχρι να δημιουργηθούν σταθερές συνθήκες» είναι σαφές ότι δεν λαμβάνει υπόψη το σημερινό οικονομικό και πολιτικό περιβάλλον στην Ευρώπη, όπου χώρες όπως η Ισπανία και η Ιταλία δανείζουν την Ελλάδα με επιτόκια πολύ χαμηλότερα από εκείνα με τα οποία δανείζονται οι ίδιες από τις αγορές.



Tm@il
Βάλτε... πρόγραμμα στην ψήφο

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΜΙΣΘΟΙ
«Πάγωμα» μισθών στα σημερινά επίπεδα, ώσπου να υπάρξει νέα συμφωνία εργαζομένων-εργοδοτών.
Στήριξη των Συλλογικών Συμβάσεων Εργασίας μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων.
Επαναφορά της μετενέργειας στους 6 μήνες (από 3 μήνες που είναι τώρα).
Αποκατάσταση ειδικών μισθολογίων αστυνομικών που βρίσκονται σε ενεργό υπηρεσία και -σε πρώτη φάση- των χειριστών της Πολεμικής Αεροπορίας. Θα γίνει αμέσως μετά η προσπάθεια για τους υπολοίπους.
ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ
Αποκατάσταση των πολύ χαμηλών συντάξεων στα επίπεδα του 2009.
Οχι άλλες οριζόντιες περικοπές.



ΤΩΝ ΔΥΟ ΔΙΕΚΔΙΚΗΤΩΝ ΤΗΣ ΕΞΟΥΣΙΑΣ

S Το γενικόηλογο «χάος» Τσίπρα

● Η συνταγή της πρόθετης φορολόγησης του πλούτου, με στόχο την αύξηση των εσόδων από άμεσους φόρους κατά 1% του ΑΕΠ επίσης, είναι καταδικασμένη να αποτύχει, διότι η επιπλέον επιβάρυνση θα πυροδοτήσει φυγή κεφαλαίων και εν τέλει θα επιφέρει αντίθετο από το επιδιωκόμενο αποτέλεσμα. Κατά συνέπεια, στον «αέρα» βρίσκεται και η πρόταση για αύξηση των πρωτογενών δαπανών από το 36% στο 43% του ΑΕΠ, δεδομένου ότι η αύξηση επιδιώκεται να καλυφθεί «από τη φορολόγηση του πλούτου και των υψηλών εισοδημάτων».

● Ο δημόσιος έλεγχος των τραπεζών που θα ανακεφαλαιοποιηθούν είναι αναγκαίος για τη διασφάλιση της ρευστότητας στην πραγματική οικονομία και όχι για να κρατικοποιηθούν και να παραμείνουν κοινωνικοποιημένες επιχειρήσεις τα εγχώρια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα.

● Το «πάγωμα» των ιδιωτικοποιήσεων και η επανακρατικοποίηση οργανισμών που παλαιότερα εντάσσονταν στις ΔΕΚΟ θα βάλουν ταφόπλακα στην προσέλκυση ξένων επενδύσεων στη χώρα και θα εκτοξεύσουν στα ύψη τις δημόσιες δαπάνες.

● Αποσιδιάζει από τις προτάσεις της ένα υλοποιήσιμο μοντέλο ανάπτυξης, το οποίο θα διασφαλίσει νέες θέσεις εργασίας και θα επαναπροσδιορίσει τον εσωστρεφή χαρακτήρα της ελληνικής οικονομίας, στον οποίο οφείλονται πολλές από τις αδυναμίες της.

● Το «πάγωμα» των περαιτέρω μειώσεων μισθών και συντάξεων, ειδικά για τα χαμηλότερα εισοδήματα.

● Τη στέρηση των συλλογικών συμβάσεων και την αποκατάσταση της μετενέργειας.

● Την πρόθετη μέριμνα για τους ανέργους, με επέκταση της χορήγησης του σχετικού επιδόματος στα δύο χρόνια και κάλυψη των αυτοαπασχολούμενων.

● Την κατάργηση του χαρακτηρισμού μέσω της ΔΕΗ.

● Τη σταδιακή μείωση των συντελεστών ΦΠΑ, ιδίως σε είδη πρώτης ανάγκης και στους ευαίσθητους για την εθνική οικονομία κλάδους της εστίασης και του τουρισμού.

● Την ανάγκη ενισχυμένης προστασίας των δανειοληπτών στις σημερινές συνθήκες ύφεσης και οικονομικής ασφυξίας.

● Τη διευθέτηση του θέματος των Αποκλειστικών Οικονομικών Ζωνών (ΑΟΖ). ■

Σημεία σύγκλισης

Πάντως, υπάρχουν και ορισμένα σημεία σύγκλισης μεταξύ των δύο προγραμμάτων, τα οποία ανταποκρίνονται στις ανάγκες και τις προτεραιότητες της ελληνικής κοινωνίας για τροποποιήσεις-ανάσα στη σημερινή προβληματική συνταγή του Μνημονίου. Αυτά περιλαμβάνουν:



ΣΥΡΙΖΑ ΜΙΧΟΙ
«Πάγωμα» μειώσεων μισθών και σταδιακή αποκατάσταση μισθών στα προ του Μνημονίου επίπεδα.
Άμεση αποκατάσταση των συλλογικών συμβάσεων (εθνικής και κλαδικών).
Αποκατάσταση της μετενέργειας.
Κατάργηση των υπουργικών αποφάσεων που προέβλεπαν 22% μείωση του κατώτερου μισθού και 32% για τους νέους κάτω των 22 ετών. Επαναφορά του βασικού μισθού στα 751 ευρώ.
ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ
«Φρένο» στις μειώσεις και σταδιακή αποκατάστασή τους, ξεκινώντας από τις πρόσφατες μειώσεις του δεύτερου Μνημονίου και με προτεραιότητα στους χαμηλοσυνταξιούκους.

ΝΕΑ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ	ΣΥΡΙΖΑ
ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ	
Πέρα από τον κανόνα 1 προς 10, επαναφορά της πρότασης της Ν.Δ. για την εργασιακή εφεδρεία (ως είχε και όχι όπως εφαρμόστηκε από την προηγούμενη κυβέρνηση): Το πλεονάζον προσωπικό από οργανισμούς του Δημοσίου που συγχωνεύονται και καταργούνται να μπαίνει σε ειδικό καθεστώς για τρία χρόνια τουλάχιστον. Θα παίρνει το βασικό μισθό του και τις εργοδοτικές εισφορές στα Ταμεία του. Σε μια ζετία -μέχρι 4ετία- θα μπορεί να βρει εργασία στον ιδιωτικό τομέα, από την οικονομική ανάπτυξη, που θα έχει προκύψει στο μεταξύ.	Κατάργηση της εργασιακής εφεδρείας-προσυνταξιοδοτικής διαθεσιμότητας.
Οχι άλλες οριζόντιες περικοπές μισθών.	Σταμάτημα των απολύσεων.
ΠΡΟΤΑΣΙΑ ΔΑΝΕΙΟΛΗΠΤΩΝ	
Ρύθμιση του τρόπου αποπληρωμής χρεών των νοικοκυριών σε τράπεζες, έτσι ώστε η μηνιαία δόση να μην ξεπερνά 30% του διαθέσιμου εισοδήματός τους. Οι εφόσον έχουν χάσει την εργασία τους ή την επιχείρησή τους, να μπορούν να πληρώνουν μόνον τόκους για 2 ή 3 χρόνια.	Ολική ή μερική διαγραφή των δανειακών υποχρεώσεων των υπερχρεωμένων νοικοκυριών και επιχειρήσεων.
Αναστολή των συνεπειών εγγραφής στον «Τερέσια» για όσους γράφτηκαν την τελευταία διετία.	Ρύθμιση των αγροτικών χρεών στις τράπεζες και διαμόρφωση χαμηλών επιτοκίων μέσω κρατικής επιδότησης του επιτοκίου για βραχυπρόθεσμα δάνεια που σχετίζονται ευθέως με τη συνέχιση της γεωργικής παραγωγής.
ΖΗΜΙΕΣ ΜΙΚΡΟΟΜΟΛΟΓΙΟΥΧΩΝ ΑΠΟ ΤΟ PSI	
Αποκατάσταση των ζημιών που υπέστησαν από το «κούρεμα» του χρέους φυσικά πρόσωπα (ομολογιούχοι) και ασφαλιστικά ταμεία: Σχετική βιώσιμη πρόταση έχει συζητηθεί με τους εκπροσώπους των ενδιαφερομένων. Η τρέχουσα τιμή των ομολόγων καθιστά πολύ ικανοποιητική την πρόταση, χωρίς να επιβαρύνει το Δημόσιο, ενώ δίνει διέξοδο και στα ασφαλιστικά ταμεία και στους ιδιώτες ομολογιούχους. Υπάρχει και θετική γνωμοδότηση από το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.	
ΤΡΑΠΕΖΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ - ΕΞΑΣΦΑΛΙΣΗ ΡΕΥΣΤΟΤΗΤΑΣ ΣΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ	
Άμεσως μετά την επανακεφαλαιοποίηση των τραπεζών, εξασφαλίζουμε ρευστότητα στην πραγματική οικονομία και ειδικότερα στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, η οποία θα προέλθει από το «ειδικό εργαλείο ρευστότητας», που θα δημιουργηθεί μέσω της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων, με εγγυοδοσία από τα αδιάθετα κονδύλια του ΕΣΠΑ και με κεφάλαια που θα περισσεύουν από τα 50 δισ. ευρώ ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών. Επίσης, με ειδικά προγράμματα για τους μικρομεσαίους (ΕΤΕΑΝ κ.λπ.) και ειδικό αναπτυξιακό ταμείο για τη χρηματοδότηση της οικονομίας.	Εθνικοποίηση και εν συνεχεία κοινωνικοποίηση των τραπεζών που ανακεφαλαιοποιούνται από το Ταμείο Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας. Οι τράπεζες αυτές θα θεθούν, δηλαδή, υπό δημόσιο κοινωνικό και διαφανή έλεγχο.
Υποστήριξη της πρότασης του Ιταλού πρωθυπουργού Μάριο Μόνι για πανευρωπαϊκό σύστημα εγγύησης των τραπεζικών καταθέσεων.	Αναδιοργάνωση του δημόσιου τομέα και κίνητρα για την ανάπτυξη του λεγόμενου τρίτου τομέα της κοινωνικής οικονομίας και της αυτοδιαχείρισης.
Εφαρμογή του αναγκαίου και δίκαιου συμψηφισμού οφειλών από και προς το Δημόσιο, που θα απελευθερώσει και ρευστότητα για την αγορά. Επιστροφή οφειλών του Δημοσίου προς τον ιδιωτικό τομέα (περίπου 4,5 δισ. ευρώ για φέτος).	Παραγωγική ανασυγκρότηση της χώρας με στοχευμένα αναπτυξιακά κίνητρα για τη στήριξη ανταγωνιστικών κλάδων της οικονομίας.
ΑΣΙΟΠΟΙΗΣΗ ΔΗΜΟΣΙΑΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ-ΑΠΟΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ	
Άμεσες νομοθετικές πρωτοβουλίες για την αποδέσμευση της ακίνητης περιουσίας του Δημοσίου.	«Πάγωμα» των αποκρατικοποιήσεων και σταδιακή επαναφορά υπό δημόσιο έλεγχο των στρατηγικών επιχειρήσεων που βρίσκονται σε πορεία ιδιωτικοποίησης ή έχουν ιδιωτικοποιηθεί (ΔΕΗ, ΟΤΕ, ΟΣΕ, ΕΛΤΑ, ΕΥΔΑΠ, Μέσα Μεταφορές κ.λπ.).
Αποφασιστική προώθηση των αποκρατικοποιήσεων πέρα από τις προβλέψεις της δανειακής σύμβασης, με χαρακτηριστικό παράδειγμα τον ΟΣΕ.	Δημιουργία Ταμείου Εθνικού Πλούτου και Κοινωνικής Ασφάλισης, στο οποίο θα μεταφέρονται όλα τα δικαιώματα επί του φυσικού και ορυκτού πλούτου της χώρας και όλη η εμπορεύσιμη κίνητη και ακίνητη περιουσία του κράτους, ώστε να καλύπτονται οι μελλοντικές ανάγκες του συστήματος κοινωνικής ασφάλισης.
ΑΝΑΚΗΡΥΞΗ ΑΟΖ	
Επίθεση της ανακρίβης Αποκλειστικών Οικονομικών Ζωνών (ΑΟΖ), ώστε να μπορούμε να αξιοποιήσουμε τον υποθαλάσσιο ενεργειακό πλούτο μας.	Διμερείς συμφωνίες με τις γειτονικές χώρες για οριοθέτηση ΑΟΖ.